
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die Sitzung des Ortsbeirates Dammheim  

am Dienstag, 04.01.2011, 

im Ortsvorsteherbüro Dammheim, Multifunktionsraum, 

Bornheimer Straße 4 

 

 

Beginn: 19:30 Ende:  

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

SPD 

  

Karin Herzog  

 

CDU 

  

Harald Schwindt  

  

Günter Herzog  

  

Marion Klag  

  

Hans-Peter Petatz  

  

Michael Theuer  

 

FWG 

  

Egon Wambsganß  

 

Vorsitzende 

  

Petra Bechtold  

 

Schriftführer/in 

  

Elisabeth Theobald  

 

Wählergruppe Schönleber 

  

Ulrich Schönleber  

 

 

Entschuldigt 

 

SPD 

  

Horst Schwarz  

 

Wählergruppe Schönleber 

  

Gerd Schley  

  

Ralf Theuer  



 

 

 



 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Zustimmung zur Niederschrift der vorherigen Ortsbeiratssitzung 

  

3. Sportplatz Dammheim - Willi Klag-Arena 

  

4. Friedenslinde - Kirchenvorplatz 

  

5. Informationen 

  

6. Wünsche und Anträge 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es waren keine Einwohner anwesend. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Zustimmung zur Niederschrift der vorherigen Ortsbeiratssitzung 

 

Der Ortsbeirat stimmte der Neiderschrift der vorherigen Ortsbeiratssitzung einstimmig zu. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Sportplatz Dammheim - Willi Klag-Arena 

 

Das Gründungsmitglied der SV Dammheim, Herr Willi Klag vollendete am 30.11.2010 sein 70. 

Lebensjahr. Aufgrund seiner ehrenamtlichen Tätigkeit für den SVD als Platzwart und 

Hausmeistertätigkeiten für die Turnhalle Dammheim, beschloss der SVD den Sportplatz Dammheim 

in die „Willi-Klag-Arena“ umzubenennen. 

 

Ortsbeiratsmitglied Petatz stellte den Antrag, das Vorhaben des SV Dammheim zu unterstützen, da 

Herr Klag durch seine ehrenamtliche Tätigkeit am Sportgelände und in der Turnhalle der Stadt Landau 

sehr viel Geld einspart. 

 

Der Ortsbeirat stimmte diesem Antrag einstimmig zu, den SV Dammheim zu unterstützen, den 

Sportplatz Dammheim in die Willi-Klag-Arena umzubenennen. 

 

 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Friedenslinde - Kirchenvorplatz 

 

Die Vorsitzende informierte den Ortsbeirat über den bereits stattgefundenen Schriftverkehr zwischen 

der Prot. Kirchengemeinde Dammheim und der Stadt Landau in der Pfalz. 

Die Linde wurde im Jahre 1871 von der Gemeinde Dammheim auf dem Kirchengelände der Prot. 

Kirchengemeinde gepflanzt.  In der Vergangenheit hat das Grünflächenamt im Zuge seiner 

Baumkontrollen auch diese Linde kontrolliert. Evtl. Kosten wurden dann von dem Stadtteil 

übernommen. 

Nun habe sich gezeigt, dass der Baum im städt. Baumkataster nicht aufgenommen wurde, da er auf 

dem Kirchengelände stehe, somit ist die Kirche für diesen Baum zuständig. 

 

Der Ortsbeirat hat von dieser Angelegenheit Kenntnis genommen, jedoch muss dies zwischen der 

Stadt Landau und der Kirchengemeinde geklärt werden. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 5. (öffentlich) 

 

Informationen 

 

Die Vorsitzende informierte den Ortsbeirat über: 

 

 Den Eingang in das prot. Gemeindehaus 

In der letzten Ortsbeiratssitzung bat Ortsbeiratsmitglied Petatz, dass sich der Ortsbeirat über 

einen behindertengerechten Eingang zum prot. Gemeindehaus machen solle. 

Das GML Landau brachte in seinem Schreiben zum Ausdruck, dass hierfür die Prot. 

Kirchengemeinde zuständig sei. 

 

 den Schimmel im Keller des Kindergartens 

Nach Aussage vom GML seien die Mängel behoben. 

 

 die Hängevitrine 

In der letzten Sitzung beschloss der Ortsbeirat für Dammheim eine Hängevitrine anzuschaffen, 

in der Ausstellungsstücke von Dammheim und von der 1.050-Jahr-Feier ausgestellt werden 

sollen. Diese wurde bestellt und wird in den nächsten Tagen eintreffen. 

 

 den Chorraum  

Hier wurde beobachtet, dass bei Regen Wasser eindringt. Dieser Mangel wurde nun behoben 

und die Angelegenheit werde weiter beobachtet. 

 

 den Spielplatz 

Der Sandbagger werde nicht mehr aufgestellt, da er nicht mehr in die Anlage passt. Er wurde 

beim Bauhof eingelagert. Der Basketballkorb hat Priorität 3 und wird auf das Jahr 2012 

verschoben. Priorität 2 hat der Zaun, welcher in diesem Jahr installiert werden soll. 

 

 dinen Dienstbarkeitsvertrag mit den Pfalzwerken für das Grundstück Fl.Nr.  3969 

 

 die Feuerwehr Dammheim 

Herr Hofhansl von der Feuerwehr Dammheim habe sie bei einem Besuch gebeten, den 

Ortsbeirat zu bitten, dass dieser sich Gedanken mache solle wo in Dammheim ein neues 

Feuerwehrgerätehaus gebaut werden könnte. Das jetztige Gebäude ist für die Feuerwehr zu 

klein und unzweckmäßig. Herr Hofhansl werde dies auch bei der Feuerwehrbesprechung am 

11.01.2011 in Landau vorbringen. 

Der Ortsbeirat schlägt vor, sich die Räumlichkeiten Vorort anzuschauen und hierzu auch 

Vertreter vom Stadtrat einzuladen, evtl. Fraktionsvorsitzende. 

 

 den Neujahrsempfang 

Dieser findet am Freitag, den 07.01.2011 um 18.00 Uhr in der Turnhalle Dammheim statt. 

Die Organisation und der Ablauf wurden besprochen. 

 

 die Niederschrift zum 4-streifigen Ausbau der B 10. 

Diese liegt im Ortsvorsteherbüro zur Einsichtnahme bereit. 

 

 

 

 

 

 die Informationstafel  

Es stellte sich die Frage, ob die Tafel an der Südseite (Ständer-Wand) oder auf der Ostseite des 

Multifunktionsraum angebracht werden. 



 

 

Der Ortsbeirat stimmt mit einer Stimmenthaltung für die Anbringung der Tafel auf der Südseite 

des Raumes.  

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 6. (öffentlich) 

 

Wünsche und Anträge 

 

Ortsbeiratsmitglied Wambsganß fragte erneut nach den Kosten für die Arbeiten am Weg zum 

Aussiedler Gauweiler.  

Außerdem habe er in diesem Bereich auch eine Teermaschine und eine Walze gesehen, er wolle nun 

wissen, was dort gesehen solle. An diesem Tag hat es angefangen sehr stark zu schneien. 

 

Ortsbeiratsmitglied Herzog Karin regte an, das Geschirr und Besteck der Gemeinde in der Turnhalle 

soll ergänzt werden. Beim letzten Seniorennachmittag hatte dies nicht gereicht. 

Die Vorsitzende wird sich dieser Sache annehmen. 

Auch bemängelte sie die Hecken in der Autobahnunterführung, diese müssen im Frühjahr dringend 

zurückgeschnitten werden. 

 

 

Termin für die nächste Ortsbeiratssitzung ist Dienstag, der 01. Februar 2010 um 19.30 Uhr. 

 

 

 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 13. Sitzung des Ortsbeirates Dammheim  der Stadt Landau in der Pfalz am 

04.01.2011 umfasst 6 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis xxx. 

 

 

 

 

Vorsitzender 

 

 

 

 

  

 

 

 

Elisabeth Theobald 

Schriftführer 

Gesehen: 
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